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ATA DA SESSÃO PÚBLICA DE DEFESA DE DISSERTAÇÃO DE MESTRADO 

 

Aos 19 dias do mês de dezembro de 2023, às 14:00 horas, presente a Comissão Julgadora, 

integrada pelos Professores Ana Angélica Martins da Trindade (Orientadora), Carlos Eduardo 

Soares de Freitas (Examinador Interno) e Eduardo José Borges Farias dos Reis (Examinador 

Externo) iniciou-se a Defesa de Dissertação de Mestrado presencial do estudante Matheus 

Queiroz Maciel: “Neoliberalismo e a saúde do trabalhador no ramo químico na Bahia”. 

Concluída a apresentação, arguição e defesa oral da dissertação, conforme disposto no 

Regimento do PPGSAT, procedeu-se ao julgamento na forma regulamentar, tendo a Comissão 

Julgadora considerado o candidato:  
APROVADO (Avaliação da Profa. Ana Angélica Martins da Trindade). 

APROVADO (Avaliação do Prof. Carlos Eduardo Soares de Freitas). 

APROVADO (Avaliação do Prof. Eduardo José Farias Borges dos Reis). 
 

Encerrada a sessão, foi lavrada a presente ata que vai acompanhada dos pareceres escritos de 

cada examinador e assinada pela Comissão Julgadora. 
 

Salvador, 19 de dezembro de 2023. 

A Comissão Julgadora: 

 

 
_________________________________________  

Prof. Dra. Ana Angélica Martins da Trindade 

(Orientadora, PPGSAT/UFBA) 
 
 

CARLOS EDUARDO   
SOARES DE  
FREITAS:33751544534 

 

 
Assinado de forma digital por  
CARLOS EDUARDO SOARES DE  
FREITAS:33751544534  
Dados: 2023.12.28 21:43:11 -03'00' 

 
Prof. Dr. Carlos Eduardo Soares de Freitas  

(Examinador Interno, Co-orientador, PPGSAT/UFBA)  
 
 

____________________________________________  
Prof. Dr. Eduardo José Farias Borges dos Reis 

(Examinador Externo, FMB/UFBA) 
 

 
NOTAS: a) O trabalho de conclusão do Mestrado será considerado aprovado se obtiver aprovação por, no mínimo 2 (dois) examinadores. 

 
b) A emissão dos pareceres finais dos examinadores poderão ser condicionados à efetivação de reformulações necessárias que não 

impliquem em alteração fundamental da dissertação. O documento com as reformulações deverá ser entregue à Comissão 

Julgadora no prazo máximo de 60 (sessenta) dias sob pena de cancelamento da defesa. 



 



PARECER DE EXAMINADOR SOBRE 

DEFESA DE DISSERTAÇÃO DE MESTRADO 
 
 

 

DISSERTAÇÃO: “NEOLIBERALISMO E A SAÚDE DO TRABALHADOR NO 
RAMO QUÍMICO NA BAHIA”. 

 

MESTRANDO(A): Matheus Queiroz Maciel 
 

EXAMINADORA: Profa. Dra. Ana Angélica Martins da Trindade 

 

CPF: 045.982.135-07 
 

DATA DEFESA: 19/12/23  

PARECER: O estudo trata de um tema relevante. Aponta para reflexões importantes que envolvem: 

saúde coletiva, saúde do trabalhador e lutas sindicais. Destaca os impactos da evolução do neoliberalismo 

em contextos de precarização do trabalho e injustiças variadas no ramo químico da Bahia. 

 

O texto está bem organizado, os objetivos e a linguagem se apresentam de forma clara. O título, resumos, 

objetivos adequam-se a temática central. Entretanto, a introdução está longa o que dificulta a apresentação 

do tema e sua contextualização. Assim como, o tema relaciona-se à necessidade de reflexão sobre o papel 

do Estado diante da precarização do trabalho e dos direitos dos trabalhadores e das tarbalhadoras no 

Brasil. O referencial teórico pode incluir o diálogo com as tendências marxistas atuais e as críticas feitas 

as ausências de tal linha de pensamento, especialmente na literatura brasileira e latino americana. A 

metodologia utilizada é adequada à proposta do trabalho, entretanto pode valorizar mais a combinação de 

métodos: revisão de literatura e de documentos e observação participante. 
 

Como sugestões para a melhoria do trabalho, destaco: 
 

Artigo 1: 
 

1) Aprofundar análise sobre críticas ao marxismo e movimento sindical na Bahia. 
 

2) Ampliar discussões sobre escolhas e passo a passo metodlógico com explicitação de base de dados e 

critérios de inclusão com relação à revisão de literatura. 
 

Recomendo, ainda, revisão do texto. 
 

Artigo 2 
 

Como sugestões para a melhoria do trabalho, destaco: 

 

1) Aprofundar discussões sobre processos de lutas em defesa da saúde do trabalhador e da 

trabalhadora do ramo químico na Bahia. 

 

2) Ampliar debates sobre a revisão de documentos com inclusão de quadro que apresente quantidade 

de documentos consultado, natureza dos mesmos e evolução política da pauta referente à saúde. 

Retomar os conceitos do embasamento teórico. 

 

3) Ampliar debates sobre os casos de adoecimento de lideranças sindicais e trabalhadores com base em 

conceitos. 
 

Recomendo, ainda, revisão do texto. 



RESULTADO DA AVALIAÇÃO DO EXAMINADOR: APROVADO 
 

 
NOTAS: a) O trabalho de conclusão do Mestrado será considerado aprovado se obtiver aprovação por, no mínimo 2 (dois) examinadores. 

 
b) A emissão dos pareceres finais dos examinadores poderá ser condicionada à efetivação de reformulações necessárias que não 

impliquem em alteração fundamental da dissertação. O documento com as reformulações deverá ser entregue à Comissão 

Julgadora no prazo máximo de 60 (sessenta) dias sob pena de cancelamento da defesa. 

c) Este documento só terá valor oficial após homologação da defesa pelos órgãos competentes. 

 
 

 

Salvador, 19/12/2023 
 
 
 
 
 

 

 

 
__________________________________________  

Profa. Dra. Ana Angélica Martins da Trindade 

(Orientadora – PPGSAT/UFBA) 



PARECER DE EXAMINADOR SOBRE  

DEFESA DE DISSERTAÇÃO DE MESTRADO 
 
 

 

DISSERTAÇÃO: NEOLIBERALISMO E A SAÚDE DO TRABALHADOR NO RAMO 

QUÍMICO NA BAHIA 
 

MESTRANDO(A): Matheus Queiroz Maciel 
 

EXAMINADORA: Prof. Dr. Carlos Eduardo Soares de Freitas 

 

CPF: 337.515.445-34 
 

DATA DEFESA: 19/12/23 
 

 

RESULTADO DA AVALIAÇÃO DO EXAMINADOR: APROVADO 
 

 
NOTAS: a) O trabalho de conclusão do Mestrado será considerado aprovado se obtiver aprovação por, no mínimo 2 (dois) examinadores. 

 
b) A emissão dos pareceres finais dos examinadores poderá ser condicionada à efetivação de reformulações necessárias que não 

impliquem em alteração fundamental da dissertação. O documento com as reformulações deverá ser entregue à Comissão 

Julgadora no prazo máximo de 60 (sessenta) dias sob pena de cancelamento da defesa. 

c) Este documento só terá valor oficial após homologação da defesa pelos órgãos competentes. 

 
 

 

Salvador, 19/12/2023 
 

CARLOS EDUARDO SOARES   
DE FREITAS:33751544534 

 
Assinado de forma digital por  
CARLOS EDUARDO SOARES DE  
FREITAS:33751544534  
Dados: 2023.12.28 21:44:20 -03'00'  

Prof. Dr. Carlos Eduardo Soares de Freitas   
(Examinador Interno, Co-orientador – PPGSAT/UFBA) 



PARECER DE EXAMINADOR SOBRE  

DEFESA DE DISSERTAÇÃO DE MESTRADO 
 
 

 

DISSERTAÇÃO: “NEOLIBERALISMO E A SAÚDE DO TRABALHADOR NO RAMO QUÍMICO 

NA BAHIA 
 

MESTRANDO(A): Matheus Queiroz Maciel 
 

EXAMINADORA: Prof. Dr. Eduardo José Farias Borges dos Reis 

 

CPF: 
 

DATA DEFESA: 19/12/23 

 

PARECER: 

 

RESULTADO DA AVALIAÇÃO DO EXAMINADOR: APROVADO 
 

 
NOTAS: a) O trabalho de conclusão do Mestrado será considerado aprovado se obtiver aprovação por, no mínimo 2 (dois) examinadores. 

 
b) A emissão dos pareceres finais dos examinadores poderá ser condicionada à efetivação de reformulações necessárias que não 

impliquem em alteração fundamental da dissertação. O documento com as reformulações deverá ser entregue à Comissão 

Julgadora no prazo máximo de 60 (sessenta) dias sob pena de cancelamento da defesa. 

c) Este documento só terá valor oficial após homologação da defesa pelos órgãos competentes. 

 
 

 

Salvador, 19/12/2023  
 
 
 
 

 

___________________________________________  
Prof. Dr. Eduardo José Farias Borges dos Reis 

(Examinador Externo – FMB/UFBA) 


